以IAO 先锋聚焦

澄江:为县域经济注入"绿色动力"

澄江县以"生态立县、产业强县、旅游兴县、创新活县、共享和县"为发展战略,依托区位优势和丰富的自然资源,大力发展生态文化旅游业,打造生态农业庄园,建工业园区做精深加工业,促进三次产业融合发展,为县域经济的转型发展,注入了"绿色动力"。

三产融合加速生态旅游发展

澄江独具自然资源优势,生态环境良好,拥有世界自然遗产"澄江化石地"、水质优良的抚仙湖等自然资源。多年来,传统农业和以磷化工为主的工业,曾经是澄江经济优势产业。"十二五"以来,澄江以生态文明建设为重点,加快转变经济发展方式,调整三大产业结构。2015年,澄江县生产总值、人均生产总值、财政总收入、固定资产投资4项指标实现翻番,城乡居民收入2项指标实现倍增,三大产业比重由2011年的18.3:39.7:42调整为2015年的14.1:33:52.9,旅游服务业占比越来越大。县域经济在全省的综合排名由2011年的113位上升至2015年的13位。

说起县域经济的转型发展,澄江县县长范永光介绍,依托抚仙湖的自然景观和帽天山的化石文化,按照"优一精二强三"的思路,澄江构建了从第一产业种植向第二产业农产品深加工、第三产业旅游服务纵深发展的产业链。据统计,今年"十一"黄金周,澄江共接待游客18.94万人次,同比增长38.25%,实现旅游收入8085.45万元,同比增长34.29%,其中景区接待游客量为11.17万人次,同比增长86.96%,位居全省主要景区(点)第三。

为融合一二三产业的发展,澄江提出要加快发展生态文化旅游业,推进旅游业由观光旅

游为主向生态文化旅游为主转变。走进位于抚 仙湖畔的玉溪庄园,只见苗木繁茂,风景宜 人,环境优美,庄园打造的云烟园、云花园、 云药园、云果园各具特色。

据了解,在大樱桃、蓝莓、树莓等水果成熟季节,每逢周末,云果园里门庭若市。庄园综合办公室经理周津弘介绍,庄园内延续了传统农业的种植,不仅给庄园带来了农业经济的收入,在水果成熟、繁花盛开的季节里,游客还可以进入园区体验和消费。通过种养结合的循环农业模式,既美化绿化了抚仙湖畔的荒山荒坡,又给游客添了一个生态休闲的去处。

澄江充分利用得天独厚的资源优势,把农业、旅游业、生态文明和新农村建设有机结合起来,玉溪庄园初步融合了一二三产业,综合效益开始凸显,已成为了澄江县最具代表性的现代农业和生态旅游融合发展的样板。

探索破解生态保护与发展矛盾

2016年,澄江帽天山化石地申遗成功4周年,这个距今已达5.3亿年的"地球生命摇篮"渐渐被人所熟知。在这座小山下,除了拥有寒武纪时期留下的遗迹外,还蕴藏着丰富的磷矿。当地干部介绍,澄江磷矿主要分布在抚仙湖以北的帽天山区域,矿区C级以上的工业储量达2.3亿吨。

从上世纪80年代开始建厂进行磷矿加工,经过近20年的开发建设,磷化工已逐步成为优势产业,占当地财政收入的三分之一。不过,这些产业虽然给澄江带来了不小的经济效益,但与之相随的是对抚仙湖的污染、对帽天山化石地自然遗产的破坏。